

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 867

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Sábado 7 de Septiembre de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Optimismo ministeriales

Exteriorizando delicadamente sus alegrías, dijo, después del Consejo de ayer, uno de los señores del margen: «Nos vamos a hartar de ser ministros». Y uno de los diarios que, tan pronto, juzgan en el suelo como en las nubes a la situación, enlazando aquel dicho con el propósito de acometer, allá para cuando esté agonizando el año, la realización del programa, se frota las manos de gusto y formula esta sustanciosa declaración: «Está de enhorabuena la opinión democrática.»

Lo del hartazgo ministerial, lo oírán o sabrán con íntima satisfacción los liberales de la cumbre o los liberales del año que padecen, a su vez, hartazgo de cesantía. Cuanto a la enhorabuena, no sabemos si la recibirán, acaso sí, los republicanos que beben los vientos por la revolución, representantes de la única verdadera y adulta opinión democrática, pues no sería pequeño el refuerzo que se les entraría en casa si prevaleciera el viejo programa canalejista, tanto más cuanto que probablemente sucederían hoy las cosas de modo contrario a como ocurrieron allá por el año de 1902, cuando el jefe de este Gobierno *viejaba* el anticlericalismo por tierras de Levante. Entonces le cuadraron a él el toro los republicanos de Valencia, ahora se lo pondría él que ni dibujado a los republicanos. Y con un poco de corazón... estocada en el sitio de la muerte.

No demos, sin embargo, importancia mayor a semejantes vaticinios ministeriales. Suelen éstos en sus cálculos y previsiones prescindir de las resistencias de la fuerza, y como no haya nebulas en las cumbres, declarar, con candidez paradisiaca, que nada tienen que temer. Es por ello común que a los liberales les sorprenda la muerte cuando más seguros se creen de la vida.

No reparan en que en ciertos sitios y en determinadas latitudes las tempestades no se forjan en meses, ni siquiera en días; obscurecen los horizontes en horas, y desocean en minutos. De pánfilos es dar por averiguado que no ha de ocultarse el sol y que se ha de disfrutar un largo período de buen tiempo. ¡Buenas andan las cosas por las alturas atmosféricas para aventuras proféticas!

No confie demasiado el Sr. Canalejas, y escarmentado en la cabeza del Sr. Moré. Un día salieron éste y sus compañeros de Gobierno de un Consejo en Palacio más contentos que nunca. El presente les era halagüeño, el porvenir les sonreía. Ya lo recordará el Sr. Barrota, que por entonces calentaba la poltrona de Instrucción pública y formaba en el coro de adoradoras de D. Segismundo. ¿Y qué ocurrió a las pocas horas? El símil es viejo, pero exacto: los que se creían dueños del Capitolio, cayeron despedidos por la roca Tarpeya. Un minuto de justicia basta para liquidar años de dádivas y concesiones graciosas. Sólo Dios no se cansa, porque es eterno. De tejas abajo, quienes se estiman, no pueden llevar sus complacencias una línea más del borde de las complacencias, porque, incurriendo en éstas, el que alargue la mano buscando un lirio, puede muy bien hallar una serpiente.

Miguel Peñafiel

Madrid, Septiembre de 1912.

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia núm. 10 Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Dejá, Torrenat de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de día y media a una y de tres a siete tarde.

Crónica de Roma

La pretendida salida del Papa del Vaticano. — Con qué objeto se propalaban noticias. — Las ilusiones de los unos y la tática de los otros. — Por qué el Papa no sale del Vaticano.

Esta vez el canard no ha venido de América, ha nacido aquí, en la propia Roma.

¡Cosa singular! El Vaticano, este islote perdido en medio de la Europa y del mundo, es el punto fijo en que convergen todas las miradas de los fieles, sus súbditos y obedientes hijos, y también las de aquellos que no participan de sus ideas.

Cuanto ocurre en el Vaticano, cuanto se dice o se hace allí, es rápidamente comunicado a los cuatro ámbitos del mundo y comentado de muy diversas maneras. Así ha sucedido siempre y ocurre ahora, con la política general del Papa, la renouación de relaciones entre el Vaticano y Francia, los acuerdos del Papa sobre la jerarquía eclesiástica en Marruecos, las impresiones cambiadas entre Su Santidad y el emperador de Austria-Hungría, con motivo del Congreso eucarístico, y por último, la pretendida salida clandestina de Pío X para visitar a su hermana postrada en el lecho del dolor. Todo esto ha sido comentado, interpretado y discutido universalmente.

Esto prueba bien a las claras la importancia del papel que representa en el mundo la institución del Pontificado; el lugar que ocupa en la política internacional el Padre Santo y la gran trascendencia mundial de sus determinaciones, por insignificantes que éstas sean.

El hecho imaginario de que el Papa haya podido franquear las puertas del Vaticano, ha dado lugar a mil diferentes comentarios. Pero veamos cómo ha tomado grandes proporciones ese *ballon d'essai* lanzado por los nacionalistas.

Se dijo que el Papa se había disfrazado para salir del Vaticano y cumplir un elemental deber de familia a pocos pasos de su palacio. De aquí sólo se deduciría una consecuencia real, a saber, que el Papa es de hecho un prisionero, un encarcelado en su mansión del Vaticano.

Los partidarios de mantener el actual estado de cosas no han desperdiciado la ocasión de considerar el problema como resuelto: «Roma, capital de Italia, con monarquía o república, y el Vaticano desneutralizado de hecho, sino de derecho. El Papa, el más grande de los ciudadanos, el más italiano, y el más ilustre de los huéspedes, si es extranjero, gozando de todas las consideraciones y hasta de privilegios especiales. Se ve, dicen, cómo han cambiado las cosas de cuarenta años a esta parte y se adivina cómo han de cambiar en lo sucesivo. La severidad empleada durante el pontificado de Pío IX, se ha venido duplicando. Paciencia, ya llegará la hora en que el Papa saldrá, como salen los príncipes de la Iglesia y como salen los reyes y los presidentes, sin aparato y sin corte, con la misma sencillez de los primeros pontífices, antes que Pipino el Bravo y Carlomagno los iniciasen en los esplendores de la realeza.»

Así podrán discurrir aquellas personas que no discuten los principios, si éstos no les causan molestias a ellos, y a las cuales no se puede hablar de religión ni de moral privada, pues responderían como Béanger: «Sé servir a Dios a mi manera.»

Por qué turbar su vida tranquila con la solución de las graves cuestiones de derecho público, internacional, libertad católica, etc? En la dulce paz de esos modernos y rápidos vapores que acortan las distancias entre las islas y los continentes, entráis en el buque, ciudad flotante, donde encontráis reunidas las comodidades más grandes con el ornato y lujo más refinados, como no pudistéis imaginar en suntuosos palacios ni en modernos hoteles. No sospecháis ni por asomo que estas comodidades, velocidad y confort sean el producto de los trabajos y desvelos de unos hombres a quienes se les llama maquinistas; punto intermedio entre el ingeniero que ha trazado los planos y ha concebido el buque y los operarios que han realizado la obra, un hombre que ha de reunir casi los estudios del ingeniero, puesto que le ocurren las dificultades y no puede ir a consultarle y tiene que resolver él solo, y además ha de poner sus manos para hacer la reparación necesaria, deprisa y sin recursos, teniendo las más de las veces que inventar los medios para que el buque pueda seguir su marcha y llegar al puerto de su destino.

Degradadamente, en España sólo en la marina de guerra se les considera y aprecia. Las compañías particulares (salvo honrosas excepciones) no les atienden como merecen, y se les retribuye peor. En Inglaterra se les

los insultos, calumnias y mentiras que a diario se lanzan contra la Iglesia y el Papa, en hojas clandestinas y en la misma prensa.

Además de estas *gentes sencillas*, existen los doctrinarios del error, los cabezotas del partido, los irreconciliables enemigos de la supremacía y hasta de la existencia de la autoridad que reside en el Papa, los cuales siempre están colocados en actitud amenazadora frente al Vaticano, creen no haber conseguido sus deseos más que a medias y aspiran a seguir adelante en sus desgozos sectarios.

¿Qué partido no habrían sacado éstos de una salida del Papa de su habitual residencial?

Hace años circuló la especie de que el Papa iba a abandonar la Ciudad Eterna. No se olvidará jamás el recuerdo espantoso de la catástrofe de Calabria y Mesina y la impresión que aquellas desgracias causaron en el bondadoso corazón de Pío X. El primer impulso de Su Santidad fué marchar a socorrer a los supervivientes y bendeir en persona las tumbas de los que perecieron bajo las ruinas de las ciudades destruidas.

¿Qué reflexiones, qué consejos le detuvieron?

A los muchos motivos que no se le comparan al lector, hay que añadir el sentimiento de una exquisita delicadeza. El Sumo Pontífice, previendo la gran emoción que iba a causar en los espíritus ya quebrantados por la catástrofe la presencia entre ellos del Papa, prefirió recibirlos, pasados los momentos de estupor, cuando se hallasen repuestos en parte de tantas angustias, en el Vaticano, recibiendo antes toda clase de consuelos. Este hecho no fué ni siquiera respetado, y hubo periódicos, como uno ilustrado de Londres donde se llegó hasta a publicar un grabado con la visita del Papa a los siniestrados, y un diario madrileño, anticlerical rabioso, se relamió de gusto repitiendo: «La protesta ha acabado: el Papa acepta a Roma como capital de Italia.»

Pero la propia iniquidad nos da armas y nos proporciona argumentos. El citado diario español añadía: «El Papa, por tanto, no puede tener derecho a ser el jefe de los católicos españoles, porque los españoles no pueden depender, en religión, de un hombre que se une a la política del Estado donde él reside. Estado que el día de mañana puede suscitar conflictos y aun guerras a nuestro país.»

Esta confesión nos evita insistir en lo que tenemos olvidado de puro sabido. El Papa, cuya morada eterna es Roma, no puede ser el sujeto actual ni el prisionero posible de ningún poder humano. He aquí por qué el universo entero se condeula de la dura condición del Pontífice, al que se le ha colocado en una situación que le priva, en circunstancias especiales, de toda relación con sus parientes, con sus compatriotas y con todo lo que le es afecto.

La cautividad de nuestros pontífices es, pues, un insulto que pugna, no sólo contra todo sentimiento cristiano, sino contra el respeto que las potencias y las naciones se deben entre sí, y que coloca al Papa en una situación de excepción que no tiene igual.

J. Beraldi

Roma, 1.º de Septiembre de 1912.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los maquinistas

Tomado el billete en las oficinas de una compañía de navegación cualquiera, para salir por X en uno de esos modernos y rápidos vapores que acortan las distancias entre las islas y los continentes, entráis en el buque, ciudad flotante, donde encontráis reunidas las comodidades más grandes con el ornato y lujo más refinados, como no pudistéis imaginar en suntuosos palacios ni en modernos hoteles. No sospecháis ni por asomo que estas comodidades, velocidad y confort sean el producto de los trabajos y desvelos de unos hombres a quienes se les llama maquinistas; punto intermedio entre el ingeniero que ha trazado los planos y ha concebido el buque y los operarios que han realizado la obra, un hombre que ha de reunir casi los estudios del ingeniero, puesto que le ocurren las dificultades y no puede ir a consultarle y tiene que resolver él solo, y además ha de poner sus manos para hacer la reparación necesaria, deprisa y sin recursos, teniendo las más de las veces que inventar los medios para que el buque pueda seguir su marcha y llegar al puerto de su destino.

Degradadamente, en España sólo en la marina de guerra se les considera y aprecia. Las compañías particulares (salvo honrosas excepciones) no les atienden como merecen, y se les retribuye peor. En Inglaterra se les

llama ingenieros, y en Alemania, Italia, Francia y Estados Unidos etc. están bien remunerados y considerados en relación al cargo que ocupan y la alta misión que desempeñan.

Si es de noche cuando entráis en el moderno vapor, la luz eléctrica lo inunda todo: cubiertas, puentes, comedores, dormitorios, ventiladores en marcha. Esta luz y esta ventilación están a cargo de un maquinista, que, además de los quehaceres que le dan las otras máquinas, el momento que hubiera dedicado al estudio o al descanso se lo ha absorbido el cable quemado, o el motor que tenía más holgura que la conveniente y os hubiera molestado con su ruido. El agua cristalina que con solo apretar un botón está a vuestra disposición, otra máquina la ha puesto donde precisamente la necesitabais.

Ya estáis en la cubierta, la sirena da los últimos avisos y el buque empieza a zarpar. Otra máquina es la que como boca hambrienta engulle la cadena de la que pende el ancla que tiene el buque sujeto al fondo del mar.

En el puente el capitán está en su puesto, y apoya su mano en la manecilla del telegrafo de las máquinas (otro aparato del cual cuidan los maquinistas). Fijáis la vista en una caseta, y veis a un marinero que tiene entre sus manos una pequeña rueda de madera, que parece un juguete; es el axiómetro del telégrafo hidráulico. Seguid unos pequeños tubos que van hacia la popa, y en ésta encontraréis, dentro de una camareta, una máquina servo-motor que obedece a la rueda pequeña del puente, dos máquinas más, y las más delicadas. Las máquinas motoras ya están en marcha, con su complicado mecanismo, a triple o cuadruple expansión, con presiones de trabajo enormes (12 o 15 kilogramos por centímetro cuadrado), y veis muchas calderas que necesitan mucha atención dadas las presiones que resisten. ¡Que no falte agua! ¡Que no baje la presión!... para llegar a la hora de itinerario. Veis otras máquinas, para la alimentación, calentadores, filtros y ventiladores; para el tiro forzado e eyectores, en fin, para todo, máquinas. En cuanto a personal, el menos posible, y éste debe cuidarlo todo, preverlo todo, para que esté pronto para la salida, y el día que ha estado en puerto se lo ha pasado arreglando y cuidando este sinnúmero de aparatos, para que estuvieran dispuestos para el papel a que están destinados.

En el mar el cuidado de las calderas, máquinas, motores y auxiliares le absorbe por completo, llevando una vida agitada, siempre con el ánimo suspenso de este luchadero, del vástago o correderas, que aumentan en temperatura, o de la bomba que se interrumpe, o de la junta que pierde y que no sabe si aguantará hasta la llegada. Una continua lucha...

Con mal tiempo, cuando a vosotros y los de cubierta no les bastan las manos para aguantarse, el maquinista tiene que tenerlas ocupadas en los diferentes cuidados que le dan las máquinas. Mientras pasáis el tiempo en los salones o dormís tranquilamente no os dais cuenta de lo que pasa bajo vuestros pies, porque pocos, muy pocos, son los que conocen a los maquinistas, y su misión a bordo de los buques, expuestos a todos los peligros a que se exponen los que en el mar se ganan la vida, y que tienen por añadidura los suyos propios: que una caldera se abra una raja, que un tubo revienta, que una máquina los estruje y los deje cojos o mancos, y tantos y tantos peligros, que estoy convencido de que si Dios, con su infinita bondad, no los protegiera, ya no habría maquinistas. ¿Su porvenir? El acabar sus días en las Hermitas de los Pobres, porque con los exiguos salarios que ganan, si tienen familia, no pueden, aunque se priven de lo más necesario, hacer ahorros. Los Gobiernos no se preocupan por ellos. Creo que ya es hora de que, en vez de presentar leyes de Asociaciones, presenten un proyecto de ley de retiro para los pocos que tienen la suerte de llegar a viejos.

Un turista

Contra la Ley de Asociaciones

El excelentísimo señor Obispo de Barcelona, Dr. don Juan Laguarda, ha enviado al señor Canalejas la siguiente carta, advirtiéndole a la última exposición del Cardenal Primado contra el proyecto de ley de Asociaciones:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

«May señor mío y de mi mayor consideración: Rácientemente ha dirigido a V. E. el Excmo. Cardenal Primado una razonada carta pidiéndole que retire del Congreso el proyecto de ley de Asociaciones all presentado, y sobre el cual, ha poco también, dió su dictamen la comisión parlamentaria nombrada al efecto y yo me permito, con todos los respetos

debidos a V. E., unir mis ruegos a los del venerable Prelado de Toledo.

El anuncio de que se intenta a todo trance convertir en ley muy pronto el repetido proyecto, ha causado profundísima pena a los buenos católicos españoles, que nada anhelan tanto para su Patria como la paz religiosa mediante el respeto debido a las prerrogativas de la Iglesia de Cristo y de su Jefe supremo el Soberano Pontífice.

Esa pena sentimos, señor presidente, los católicos barceloneses, y es ella tanto mayor cuanto lo es y más hondo el convencimiento que aquí en Barcelona tenemos del efecto devastador que entre nosotros produciría para el sostén y desenvolvimiento de las obras de cultura popular y de beneficencia y de pacificación social, la aplicación práctica de la proyectada ley. En Barcelona siempre la revolución está preparada, como ha dicho quien con autoridad podía decirlo, y una experiencia de muchos años lo ha puesto bien de relieve; la semana sangrienta de Julio de 1909 mostró muy claramente hasta dónde llega en su audacia y poder los elementos que aquí viven y son los profesionales del desorden; esta situación ha empujado a los buenos católicos barceloneses para establecer y fomentar y sostener, con muchos laudabilísimos sacrificios de todo orden, numerosas obras de cultura popular y de beneficencia destinadas a la sana ilustración de las clases humildes, al cultivo en ellas de los más puros y elevados sentimientos cristianos y al remedio solícito y cariñoso de sus necesidades. Si no temiera dar demasiada extensión a esta carta, expresaría aquí el número de escuelas nocturnas y diurnas, salas de asilo y casas-cunas, patronatos y monte-pios entre nosotros existentes y destinados a favorecer con santo y generoso espíritu de caridad, en las necesidades del espíritu y en las privaciones de la pobreza, a nuestras clases obreras; en este número muy consolador vería hasta dónde llega la buena voluntad y el sacrificio de los católicos barceloneses, y en las populares barridas de la ciudad, tan agitada siempre e inquieta puede ver V. E. lo que han hecho y han logrado las obras católicas, de las cuales son principalísimo instrumento los Institutos religiosos que aquí entre nosotros prestan indiscutibles servicios en esa labor, lenta y difícil en una capital como Barcelona, de saneamiento popular, de recta formación y dirección del pobre pueblo.

Es la paz, Excmo. Sr., objeto de constante anhelo en la industriosa y activa y hermosísima ciudad de Barcelona, y esa paz no puede ser real ni duradera ni eficaz cuando la engendra no más que el temor a la fuerza pública y la sostienen los medios enérgicos de represión. Así lo comprenderá sin duda V. E. en su clarísimo talento. La fuerza pública es algo, pero no lo es todo para el gobierno de un país. El cultivo de los buenos sentimientos morales, la difusión del espíritu de religiosidad que los engendra y los nutre no son elemento despreciable para el Poder público consciente de su deber y de la gran responsabilidad de su misión.

Es por ello asunto muy delicado para el Poder público poner mano en el régimen legal de las Congregaciones religiosas, y son por ello muy dignas de atenta meditación las razones discretísimas que a V. E. ha expuesto el eminentísimo Cardenal de Toledo, y que con él suscriben los Prelados todos de España.

Por el bien de nuestra amada Patria, deseo que V. E. se digne escuchar nuestros ruegos.

Reciba, señor presidente, el testimonio de consideración con que me reitero de V. E. affmo. Capellán q. b. s. m.,

† JUAN J., Obispo de Barcelona

Burjasot (Valencia), 28 de Agosto de 1912.

Reciba, señor presidente, el testimonio de consideración con que me reitero de V. E. affmo. Capellán q. b. s. m.,

Por el bien de nuestra amada Patria, deseo que V. E. se digne escuchar nuestros ruegos.

Reciba, señor presidente, el testimonio de consideración con que me reitero de V. E. affmo. Capellán q. b. s. m.,

† JUAN J., Obispo de Barcelona

Burjasot (Valencia), 28 de Agosto de 1912.

Reciba, señor presidente, el testimonio de consideración con que me reitero de V. E. affmo. Capellán q. b. s. m.,

Por el bien de nuestra amada Patria, deseo que V. E. se digne escuchar nuestros ruegos.

Reciba, señor presidente, el testimonio de consideración con que me reitero de V. E. affmo. Capellán q. b. s. m.,

† JUAN J., Obispo de Barcelona

Burjasot (Valencia), 28 de Agosto de 1912.

Reciba, señor presidente, el testimonio de consideración con que me reitero de V. E. affmo. Capellán q. b. s. m.,

Por el bien de nuestra amada Patria, deseo que V. E. se digne escuchar nuestros ruegos.

Reciba, señor presidente, el testimonio de consideración con que me reitero de V. E. affmo. Capellán q. b. s. m.,

Azzati Descalzi

Copiamos de un colega de Madrid.

«Para osadí inaudita la del italiano Azzati Descalzi, que se encuentra en Madrid hace dos días, con objeto de deponer ante el Supremo en el proceso que se le sigue por lo de las torturas a los presos de Cullera.

El tal Azzati ha tenido la frescura de decir ante un periodista que durante su permanencia en París fué invitado por distinguidas personalidades republicanas para que diera unas conferencias sobre lo ocurrido con los presos de Cullera, pues de ese modo podría justificar plenamente los fundamentos de sus denuncias y las injusticias de las persecuciones de que es objeto.

Pero yo—añade el Descalzi—no he querido acceder a esa invitación para que no dijera luego que yo denigro y maltrato a mi patria en el extranjero.

¿Qué les parece a ustedes esa temeraria?

De modo que el señor Azzati, que dió lugar con sus denuncias para que hiciesen en el extranjero aquella repugnante campaña contra España, viene ahora poco menos que pidiéndonos la vida, cuando se va a presentar al Supremo Tribunal que lo va a juzgar.

¿Es que el señor Azzati va a tener el fundamento de sus denuncias sobre las supuestas torturas?

¡Y que tenga valor de venir ahora con bravatas, es verdaderamente estupendo!

Lo que ha hecho el señor Azzati en el país es de las cosas que en otro país cualquiera que no sea tan bonachón como el nuestro: no quedaría sin un castigo ejemplar, y a estas horas el señor Azzati andaría escondido y sin deseos de ver escrito su nombre en letras de molde.

Industria naval

Nuestra Armada

El 21 del pasado mes de Agosto ha sido entregado a la Marina el cañonero «Lauria», último de los cuatro construidos en Cartagena por la Sociedad Española de construcción naval, que ha cumplido con esto uno de sus compromisos con el Estado.

Poco tiempo después de comenzar la construcción de los buques, el entonces ministro de Marina, general Concas, en vista de la necesidad que el Gobierno tenía de disponer de cañoneros en el Norte de Marruecos, dió orden a la Sociedad para que adelantase todo lo posible la construcción. Consecuencia de aquella orden ha sido la entrega de estos cañoneros seis meses antes del plazo convenido.

Los dos primeros barcos de esta clase, «Recaide» y «Laya», han tenido que soportar durante el pasado invierno un servicio constante, sufriendo temporales durísimos, que han servido para probar la pericia de sus comandantes y tripulaciones y la solidez de los barcos y sus buenas condiciones marítimas.

La velocidad de estos buques ha excedido próximamente en milla y media a la estipulada; el radio de acción, condición tan importante para el servicio de vigilancia, es un 30 o 40 por 100 mayor de lo contratado; la capacidad de sus alojamientos para comodidad e higiene de la tripulación, es próximamente el doble de la de los buques de su tipo que tenía la Marina, y sus cañones son tan buenos como los mejores que hoy día pueda haber a flote.

Hay, además, una circunstancia muy saliente, cual es la de que los aceros del casco han sido construidos en nuestras fábricas de Bilbao y Asturias; los cañones, en Plasencia; la pólvora, en Asturias; las calderas y otros efectos importantes, en la Sociedad Española de Construcciones Metálicas; el alumbrado eléctrico, en Barcelona, y la mayor parte de los artículos para la habilitación de los buques, en diversos talleres nacionales.

El dinero recibido, por tanto, para la construcción de estos barcos ha circulado por los centros productores de España y volverá otra vez al Estado, aumentando con su circulación la intensidad de nuestra vida económica.

Sociedad Cooperativa de Ganaderos

Leche pura garantida

Puntos de venta: Administración Central y Dirección Feliú, núm. 13.
sucursales: Unión, 31.—Santa Catalina Anibal, 19.—Caro, 32.—Santa Eulalia, 19.—Conquistador, 28.—Apuntadores, 36.—San Nicolás, 44.—San Elias, 16.—San Jaime, 14.—Jaime 2.º, 36.—P. Leteria, 53.—Monserrat, 33.—Terreno, Alfonso XIII, 70.

Información

El presupuesto de Ensanche

La Comisión de Ensanche y Murallas de este Ayuntamiento está ocupada actualmente en la formación del presupuesto especial de Ensanche respectivo al próximo año de 1913.

El presupuesto de ingresos y gastos importa la cantidad de 52.000 pesetas. De él han sido suprimidas las 10.000 pesetas que había consignadas, en el que rige este año, con destino a la construcción de casas para obreros. También se suprimen 1.500 pesetas que había consignadas para la formación del plano de la población.

Calculase que la contribución en el Ensanche dará unas 10.000 pesetas, cantidad que se invertirá en abrir nuevas vías.

Además, se consigna una cantidad, que no está señalada todavía, para la construcción de un parque en la espaciosa explanada de Ca'n Perantoni. Según el proyecto formado por el Arquitecto municipal, aprobado ya por la Comisión de Ensanche, se levantará a la orilla del mar un pequeño petril, al objeto de evitar posibles caídas de las personas que por aquel punto paseen.

Se construirán, además, dos largas avenidas.

Entre ambas vías se sembrarán pinos, matas y otros arbustos. Se colocará un motor eléctrico, al objeto de destinarlo al funcionamiento de una bomba para la elevación del agua con que ha de procederse al riego en aquel sitio.

Parece que ha habido un poco de discrepancia entre las Comisiones de Hacienda y de Ensanche con respecto a la cantidad que aquella destina anualmente a esta última.

Hasta ahora dichas cantidades eran cedidas como anticipos, mas la Comisión de Ensanche sostenía que la ley no la autorizaba para recibir anticipo alguno. En cambio, exige la ley que los Ayuntamientos deben conceder anualmente subvenciones a la Comisión de Ensanche para poderse desarrollar.

Al fin se ha podido llegar a un acuerdo: la Comisión de Hacienda concede una subvención de 4.000 pesetas a la de Ensanche. Además, entregale, como anticipo, 8.000 pesetas.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Ha celebrado esta Sociedad su acostumbrada reunión mensual.

En ella se dió cuenta: del ingreso de diecinueve socios (entre ellos la «Asociación Marítima» y la sociedad «Círculo Mallorquín») y de haber ocurrido dos bajas; de la resolución favorable que según noticias oficiosas ha recaído en la exposición elevada al Ayuntamiento protestando de que se prescindiera del concurso de esta Liga para la elección de vocales de la Comisión de Ensanche y suplicando que se le reconociera en lo sucesivo el indicado derecho; de un oficio expresivo de haberse constituido en Cámara Oficial de la Propiedad la Liga de Propietarios de Valencia; de haber pasado a informe de la Comisión respectiva la reclamación formulada por esta Liga referente a la reforma de la alineación de la calle de San Miguel; de los términos en que se contestó el interrogatorio y de algunos datos recopilados relativos a la sustitución del impuesto de consumos.

Se aprobó el modelo de los diplomas que han de confeccionarse para los socios honorarios y para los demás que los soliciten, para que les sirva de título.

Se estudiaron los presupuestos municipales y enmiendas presentadas.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Junta por el fallecimiento del asociado don Gabriel Juan Ribas (q. e. p. d.).

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Los tranvías eléctricos

El Director Gerente de «La Palma de Mallorca», Sr. Aguió, ha recibido una expresiva carta de nuestro ilustrado paisano el Excmo. Sr. D. Antonio Maura, de cuyo documento copiamos los siguientes párrafos, que hacen referencia al proyecto de instalación de tranvías eléctricos:

«..... estimo de grande interés general la proyectada red de tranvías eléctricos en Palma y sus pintorescos y frecuentados suburbios. Tiempo ha que en Mallorca se generalizó el hábito de residir, mayor o menor temporada, fuera de la ciudad murada, y cuanto favorezca la difusión y el atraigo de tal costumbre me parece provechoso para la salud, para el trabajo y para todo mejoramiento. Muy discreta y fundada haite, por tanto, su indicación del carácter, mas patriótico y moral que industrial y económico, de la empresa que tienen Vds. proyectada. Aun en el caso de escasear los rendimientos de la explotación, de otras cien maneras puede esperarse la compensación, aun dentro de la consideración como negocio del proyecto,

fase para mí la menos conocida. Los beneficios han de generalizarse naturalmente, participando en ellos todas las clases sociales.

El aplauso que merece la iniciativa de Vds., harto autorizada con las firmas de la circular que recibí con la carta, principalmente se encarece por acometer la obra los mallorquines, redimiéndose del vejamen de tantas empresas exóticas como en España suelen ingerirse por los resquicios de la desidia o del encogimiento, mientras dormitan en cuestas de los bancos o en carteras de jubilación del capital, los recursos nacionales.....»

Y termina ofreciendo su valioso apoyo para la realización del proyecto, manifestando sus deseos de sumarse a los que coadyuvan al venturoso éxito del mismo.

Detención de un raterillo

La guardia municipal detuvo ayer a un jovencito de 16 años de edad presunto autor de diferentes raterías perpetradas en esta ciudad y sus alrededores.

Es vecino de Génova y se llama Jaime Gros Terrasa. Es muy conocido por la guardia municipal como amigo de lo ajeno.

Ahora se le acusa de haber penetrado en diferentes casas por la chimenea, sustrayendo algunos comestibles y diversos objetos, de poco valor todos ellos.

El Gros abandona con frecuencia la casa de sus padres, pasándose éstos largos días desconociendo el paradero de su hijo. Es el tiempo que el Gros está en «operaciones», comiendo de cualquier manera y durmiendo al aire libre.

El detenido ingresó en el depósito municipal de Capuchinos a disposición del Juzgado.

El descanso dominical

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación del Alcalde de Sineu diciendo que en aquella villa no es infringida la ley del descanso dominical.

También se recibió un oficio del Alcalde de Palma manifestando que el vecindario tiene por costumbre cumplir la ley del descanso dominical, motivo por el cual ésta no es infringida.

Además, se recibió una comunicación del Alcalde de La Puebla, en la que dice que en aquella villa se cumple también fielmente la ley del descanso dominical.

¡Eaos perros!

Hablábase ayer de las molestias ocasionadas por unos de esta ciudad, los dueños de los cuales no cumplen con las Ordenanzas, a ciencia y conciencia de quien tiene obligación de hacerlas observar. Hoy hemos de insistir en el asunto, por causa de más grave atropello que en Muro sufrieron dos sacerdotes, los Rdos. señores don Pablo Torrendell y don Bernardo María Cerdó.

El martes de esta semana, a poco más de las siete de la tarde, pasaban dichos señores por la céntrica calle de María y José cuando se vieron acometidos por corpulento perro danés, cuyo dueño es allí muy conocido. El animal, saltando una pared baja del jardín de la casa de su propietario, se abalanzó sobre los pacíficos transeúntes, y merced a los gritos de éstos y a la actitud que tomaron, logró ser intimidado, no sin ocasionar fuerte susto y herrar al Rdo. señor Torrendell en mano y pierna izquierdas, amén de dejarle destrozado el vestido talar.

Varios vecinos prestaron auxilio a los señores atropellados, y muchos otros, entre los cuales no figuraba el dueño del perro ni su servidumbre, hicieron pública su reprobación por aquel acto de abandono, que, según tenemos entendido, no es la primera vez que ha acontecido.

Esperamos del señor Alcalde de Muro que se digna fijarse en las presentes líneas y tomar las oportunas disposiciones a fin de que no se repitan semejantes desmanes. A nadie puede impedirse que atienda a la seguridad personal y de sus viviendas con tales guardianes; pero fuera de esto, y sin bozal y cadena, no es ícico el tránsito de perros por la vía pública. Y van dos.

En la Audiencia

La vista de ayer en la Audiencia de la causa instruida en el Juzgado del partido de Inca contra Miguel Valiés Perelló, acusado del delito de daños valorados en unas dos pesetas.

El Ministerio público, representado por el abogado fiscal Sr. Moles, sostuvo la acusación contra el procesado.

El abogado defensor, D. Mateo Cabot, pidió la libre absolución de su defendido.

El Tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado y declarando las costas de oficio.

Junta local de Reformas Sociales

Anteanoche, bajo la presidencia accidental de don Juan Lladó y Simó y con asistencia de los señores vocales don Bartolomé Puig, don Ignacio Figuerola, don Gabriel Oliver y del Inspector del Trabajo don Mariano Sancho, se reunió la expresada Junta.

Se procedió a la lectura del acta de la anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

Se procedió luego a la lectura de un oficio del Inspector provincial del trabajo, por el que se da cuenta a la Junta de la visita por él girada a las fábricas de aserrar, de tejidos de seda, y de gasosas, y a varios talleres y construcciones metálicas, de lo que se dieron por enterados los reunidos.

La Junta se ocupó en una comunicación del Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia referente al cumplimiento de la ley del Descanso Dominical, acordando reiterar a la Guardia municipal y a los que forman la Comisión Inspectora que se despliegue el mayor celo para el exacto cumplimiento de dicha ley.

Se dió cuenta del informe emitido por la Comisión Inspectora referente al cuestionario acerca de la jornada de la Dependencia mercantil, cuyo trabajo fué aprobado, acordando se éste remitido al señor Presidente del Instituto de Reformas Sociales, a los efectos prevenidos.

Acto seguido se procedió a la lectura de un oficio de la Unión Protectora Mercantil, por el que se denuncia al dueño de una mercería de esta Capital de haber infringido la ley del Descanso; acordándose, en vista de lo informado por la Comisión Inspectora, imponer un correctivo al denunciado.

Se ocupó luego la Junta en un informe de la expresada Comisión, referente a ciertas denuncias contra una modista y un hostaleta de la calle del Vivero de los Hostalets, por infracción a la antedicha ley, siendo aprobado el referido informe.

Se dió también lectura de un oficio-circular del señor Presidente del Instituto de Reformas Sociales, por el que se interesa una información acerca de las condiciones del trabajo en la industria de Panadería, acordándose para dicho asunto a informe de los vocales don Gabriel Coll y don Bartolomé Puig.

Se ocupó igualmente dicha Junta en un oficio suscrito por don Vicente Paul, don Bernardo Balagner, don Pedro Culabram, don Julián Ferretjans, don Bernardo Mir y don Mariano Valls, vocal propietario el primero y Suplentes los cinco últimos, por el que dimiten sus respectivos cargos de aquella Junta, secundando con ello, por creera justificada la actitud adoptada por los vocales don Francisco Roca, don Jaime Vicens, don Antonio Simó y don Jaime Bauzá, quienes tienen también dimitiendo sus cargos que en la consabida Junta venían desempeñando.

La Junta aceptó dichas dimisiones acordando proceder al nombramiento del cargo de Presidente de la Junta municipal del Censo electoral, puesto que don Francisco Roca ocupaba.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Notas de sociedad

El general Weyler

Después de haber permanecido una temporada en las posesiones de «Son Roca», esta tarde regresará a Barcelona el Capitán general de Cataluña, Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler.

Fallecimiento

Víctima de un ataque en el corazón, falleció ayer en esta ciudad, a la avanzada edad de 77 años, la virtuosa señora D.^a Isabel Llopart, persona que, gracias a su carácter afable y bondadoso, gozaba de generales simpatías.

Dios tenga en la gloria el alma de la finada.

Reciba su distinguida familia, y en particular su hijo, el oficial de Telegrafos D. Cristóbal Bernat, la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Ayer salió para Melilla el conocido contratista de obras D. Tomas Lliteras.

Se encuentra en Pollensa, al objeto de pasar una temporada, el notable pianista D. Miguel Capuchón Kötger.

Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime II», figuraban las señoritas D.^{as} Micaela Castell y D.^a Paquita Aiemany Ortiz, don Nicolás Vives Cardell, el Vicario de La Vileta Rdo. D. Pedro Isern, el Administrador de Hacienda D. Manuel Monts y señora, D. Cayetano Alcover, el conocido comerciante don Fernando Aizarmora y el Pbro don Francisco Pascual.

Ayer tarde salió para Mahón, acompañado de su distinguida señora, el diputado provincial D. José Felau.

Toma de posesión
Nos escriben de Ibiza comunican-

Almacenes MONTANER

SINDICATO, 2 A 10 Y MILAGRO, 1 A 11
RECIBIDO EN TODA SUS SECCIONES GRANDES Y SELECTO SURTIDOS DE GENEROS PARA
PRIMAVERA Y VERANO
PRECIOS MÓDICOS GÉNEROS ESCOJIDOS

Banco de Préstamos y Descuentos

PLAZA DEL MERCADO
DOMICILIO SOCIAL: BARCELONA
SUCURSALES: Igualada, Lérida, Manresa, Palma de Mallorca y Vich

Cobro y negociación de letras; Cuentas corrientes con interés en moneda del país y extranjera; Giros y Cartas de Crédito sobre todos los países; Compra y venta de Valores al contado; Ordenes de Bolsa para España y Extranjera; Cambio de billetes y monedas extranjeras; Depósitos de metálico y valores. Compra y venta de moneda extranjera a plazo; Cobro y negociación de cupones; Préstamos y créditos mediante garantía de valores. Caja de Ahorros.

Horas de despacho: de 9 a 13 y de 15 a 17

donos que ha tomado posesión de su prebenda el nuevo Dean, Ilmo. Señor Licenciado D. Bartolomé Ribas, Vicerio Capitul.

Le ha dado posesión el Canónigo D. Antonio Tur.

Enfermo

Se encuentra enfermo de cuidado el distinguido propietario D. Bernardo Palou Barbarin.

Anoche le fueron administrados los Santos Sacramentos. Deseamos al paciente un pronto y total restablecimiento.

Bodas

En la capilla de la Purísima de esta Santa Iglesia Catedral Basílica han contraído matrimonio esta mañana D. Vicente Rosselló Salom y la simpática señorita D.^a Francisca Porcel Estarellas.

Ha bendecido la unión el Rdo. don Juan Sastre Masip, Beneficiado, actuando de padrinos: por parte del novio, D. Antonio Sampol Rigo y don Enrique Baño Orlica; y por parte de la novia, D. Bartolomé Amorós Guasp y D. Bartolomé Pascual Estarellas.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

—Esta mañana se han unido en el indisoluble lazo matrimonial la agraciada señorita D.^a Francisca Mesquida Ordinas y D. Antonio Oliver Canals.

La ceremonia se ha celebrado en la capilla de la Purísima de esta Basílica.

Ha bendecido la unión el Economo de Marratxí, Rdo. D. Andrés Pont Llodrá.

Han sido padrinos D. Felipe Pollar y D. Pedro Pastor Marqués.

Deseamos a los desposados completa dicha.

DEL MAR

En la Sanidad Marítima fué despachado ayer el pailebot con motor «Beatriz», con destino a Barcelona.

—Para Ibiza y Alicante salió ayer, al medio día, el vapor correo «Cataluña».

—El laúd «San José» llegó ayer a este puerto con procedencia de Barcelona.

—Ayer tarde regresó de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma».

—El vapor correo «Miramar» salió ayer tarde, a las seis y media, con destino a Barcelona.

—Poco después emprendió viaje, para Mahón, el vapor correo «Isa de Menorca».

—Esta mañana han llegado a este puerto los siguientes vapores corrientes:

De Barcelona, el rápido «Rey Jaime II».

De Ciudadela, el «Menorquin».

De Argel, el «Beuver».

—Para la Habana y escalas salió ayer tarde el vapor trasatlántico «Martin Saenz».

«La Protectora»

a Barcelona

Según nos manifiesta la Comisión organizadora de la excursión que la Sociedad «La Protectora» efectuará a Barcelona el día 21 del actual, ha acordado que se celebre misa a bordo del vapor «Miramar», que conducirá a los expedicionarios, antes del desembarque en el cumplimiento de este precepto por ser domingo y con el que tendrían que cumplir con puntualidad muchos de ellos a causa de su obligada asistencia a los diferentes actos oficiales a que deberán concurrir a su llegada a dicha ciudad.

También nos manifiesta que asistirá a la excursión, como medico de esta y con el correspondiente botiquín, el inteligente medico don Angel Rosselló y Gomez.

Un niño muerto

En la calle de Sans hallábase jugando ayer tarde, sobre las seis, varios muchachos.

De pronto, uno de ellos sufrió fuerte ataque cerebral. Auxiliado por varios transeúntes y conducido a la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, fué allí asistido de primera intención por el médico don Bernardo Obador.

Desde la casa de socorro fué trasladado a su domicilio, donde falleció a los pocos momentos.

El desventurado niño llamábase Bernardo Darder y tenía cuatro años de edad.

Fiesta en El Terreno

En el vecino caserío de El Terreno se celebrará mañana lucida fiesta cívico-religiosa en honor de Nuestra Señora de la Salud.

La parte religiosa promete resultar muy solemne.

Los festejos cívicos consistirán en carreras de hombres y niños, baile al estilo del país y música en diferentes puntos.

La Comisión organizadora de estas fiestas se propone organizar otras para el próximo año.

La escuadra inglesa

Obsequios del Ayuntamiento

Como ya dijimos, el Ayuntamiento de esta ciudad agasajará dignamente a los marinos de guerra ingleses.

Cuando el señor Alcalde devuelva la visita al Almirante de la escuadra, invitará a éste y a 49 jefes y oficiales de la misma escuadra para que se dignen asistir a un lunch que, en su honor, dará el Ayuntamiento en la terraza del histórico castillo de Bellver.

El acto tendrá lugar en la tarde del próximo lunes.

El lunch, que será servido por el «Restaurant de Oriente», consistirá en emparedados de jamón, salsichón, pava y ternera; sobrasada mallorquina y mortadela; salmón con ensalada rusa; gelatina de pava truffé; jamón dorado; dulces; frutas frías; helados de frutas; habanos; vinos de «Alba Flor»; ensaimadas mallorquinas; sumpandas de carne y de pescado; Champagne Moet, y cuartos.

Además, el Ayuntamiento celebrará el mismo día en la explanada del muelle un baile al estilo del país en obsequio de la marinería de la escuadra.

Serán invitados al lunch las autoridades y los periodistas.

La novillada de mañana

Mañana por la tarde, a las cuatro y media, se celebrará en nuestro circo taurino, conforme tenemos anunciado, una novillada en obsequio a la dotación de la escuadra inglesa.

Se lidiarán cuatro novillos-toros de la ganadería de don Manuel Santos, de El Escorial, por las siguientes cuadrillas:

«Espadas»: Eusebio Bernat (Fabrilito) y Francisco Martínez (Palmerito).

«Sobrasaliente»: Pedro Oliver (Tortillo).

«Banderilleros»: Joaquín Belga, (Belguita), Julio Martínez (Marinero), José Cortés (Certista) y Pedro Oliver (Tortillo).

Una banda de música amenizará el espectáculo.

La entrada de sombra costará 1-10 pesetas y 0-75 la de sol. Las señoras, lo mismo que los niños y soldados, solo pagaran media entrada.

La llegada

Esta mañana, a las cinco, el vigía de Porto-Pi ha comunicado tener a la vista varios buques de guerra extranjeros.

A las cinco y media ha aparecido en el horizonte la silueta de cinco buques de gran porte. Estos iban evolucionando, y después han enfilaado la bahía, entrando en ella en línea de combate.

A las 6-40 dejaban caer anclas los barcos de guerra extranjeros, que han resultado ser los cruceros ingleses «Good-Hope», «Lancaster», «Hampshire» y «Yarmouth» de la escuadra del Mediterráneo, cuya venida ya teníamos anunciada.

El «Good-Hope» enarbola la insignia

de capitana, por llevar a bordo al almirante Barón Sir Berkeley Milne.

Los buques ingleses llegados hoy, como ya llevamos dicho, son cuatro: el «Good-Hope», el «Hampshire», el «Lancaster» y el «Yarmouth».

El primero desplaza 14.000 toneladas y lo tripulan 900 plazas. Manda el buque el comandante R. T. Phillimore.

El «Hampshire» va tripulado por 689 individuos, siendo el comandante de a bordo Mr. Cutbert E. Humster. Desplaza 10.850 toneladas.

El «Lancaster», que va mandado por el comandante Hugh H. D. Inbill, desplaza 9.800 toneladas. Su tripulación consta de 750 plazas.

El «Yarmouth» desplaza 5.250 toneladas. Manda el buque el comandante William T. S. Alderson, quien lleva 420 tripulantes a sus órdenes.

Dichos buques proceden de Malta, de donde salieron, con rumbo a Palma, el día 3 del actual. Durante la travesía han realizado prácticas de cañón.

Saludando a la plaza

A las ocho, la hora reglamentaria en la Marina, los buques de guerra británicos han izado en el asta de popa la bandera real inglesa y en el palo de popa la española, al mismo tiempo que el «Good-Hope» saludaba a la plaza con los cañonazos de ordenanza.

La batería de San Pedro ha contestado al saludo de los buques ingleses.

El Vice-cónsul a bordo

A las 9-45 han saltado a tierra, de uniforme, dos oficiales del «Good-Hope», pasando a visitar al Vice-cónsul de Inglaterra en Palma, don «Bartolomé Bosch».

Acompañado de dichos oficiales, el Sr. Bosch se ha trasladado luego al «Good-Hope» en una lancha a vapor, al objeto de cumplimentar al almirante de la escuadra.

Visitas

A las 10-30, se ha trasladado al «Good-Hope», al objeto de cumplimentar al Almirante de la escuadra, el Comandante de Marina de esta provincia, don Ricardo de Laguarda.

A las 11-30 debe pasar también a cumplimentar al Almirante el Capitán general interino, D. Francisco Pérez Clemente.

A las 12 debe saltar a tierra el Almirante inglés al objeto de visitar al Ayuntamiento y al Gobernador civil, Sr. de la Serna.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—La Natividad de Nuestra Señora, San Adrián y San Eusebio, mártires.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Miguel consagradas a Ntra. Señora de la Salud: Exposición a las seis y media; a las siete y media misa de Comunión general; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. F. Roberto Redal, dominico; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, y concluidos, el Rosario consagrado a Ntra. Sra. de la Salud, verificándose acto seguido la solemne procesión y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Cruz dedicadas a Nuestra Señora del Buen Camino: Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló, de los SS. CC.; por la tarde, a las 4, los actos de coro, a las siete y cuarto, Rosario, novena y reserva de S. D. M.

Concluyen en la iglesia del Divino Salvador de Génova dedicadas a los SS. Corazones: exposición, del Santísimo, a las nueve, Misa mayor, predicando el Rdo. P. Serra, Misionero de San Vicente de Paul; a las seis de la tarde, rosario, Trisagio y reserva precedida de procesión.

Otras funciones.—En honor del nacimiento de la Virgen María: En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Antonio Sancho, Mtro. de Capilla,

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

En Santa Eulalia, a las siete y media, Misa de Comunión general para las Hijas de María; a las nueve y tres cuartos Prima, Tercia y Misa mayor solemne con sermón; al anochecer Rosario, exposición del Santísimo y la visita mensual con sermón.

En San Nicolás, a las siete y media, Misa de Comunión general para los asociados a la Felicitación Sabatina, con plática por el Rdo. don José Ferrer de la Cuesta, Beneficiario del Concordato; al anochecer Rosario y el ejercicio de la Felicitación solemne con sermón por el Reverendo don Jaime Guasp, Pbro. Se gana indulgencia pluriaria.

En Santa Clara, fiesta en honor de la Virgen de la Cueva Santa: A las diez y media Misa mayor solemne con exposición y sermón por el señor don Juan Bibiloni, Diácono; al anochecer el ejercicio del día 8 con solemnidad.

En Santa Catalina de Sena, a las diez Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell, del Oratorio; por la tarde, a las cuatro, se rezará el Rosario entero, estación al Santísimo y reserva de Su Divina Magestad, que estará expuesta en las funciones de mañana y tarde.

En la Concepción, a las siete y media, Misa de Comunión general para las Hijas de María, con plática por el Rdo. P. Salvá, del Oratorio, y acto seguido el ejercicio de la Visita.

En el Oratorio de la Misericordia, oesta dedicada a la Virgen su Titular: A las diez y media Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. Padre Guillermo Vives, S. J.; al anochecer exposición del Santísimo, meditación, estación y reserva.

En Santa Fe, a las siete de la tarde, empieza la novena en honor de la Virgen del Buen Camino, con sermón por el Rdo. P. Antonio Serra, de la Congregación de San Vicente, continuando los demás días a la misma hora.

En la iglesia de El Terreno, fiesta en honor de su Titular, la Virgen de la Salud: A las cinco, seis y media, siete y media y ocho y media, misas rezadas; a las diez Tercia y Misa mayor en la que predicará las glorias de la Virgen de la Salud el Rdo. P. Domingo de Barcelona, capuchino, terminándose con el Te Deum en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año.

En el Cementerio, empieza la novena en sufragio de las almas del Purgatorio: Por la tarde a las cuatro Rosario, sermón por el Rdo. don Gabriel Muntaner, Pbro., terminando con una parte de Requiem en sufragio de las Almas.

Visita.—A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral o Concepción.

Septenario en honor del Santo Taurino de Tolentino.

Día 10.—A las ocho de la mañana tendrá lugar la solemne bendición de los paneos de San Nicolás para los enfermos.

Día 15.—A las diez y media, Misa cantada con sermón por el Rdo. P. Wenceslao Martín, O. S. A.

Aniversario.—El próximo domingo, 8 de Septiembre, en el Centro Eucarístico se celebrará solemne función por ser el aniversario de la fundación del Instituto. A las siete de la mañana se celebrará Misa en la que algunos Religiosos renovarán los votos. A las diez, Misa mayor con sermón; durante el día estará de manifiesto S. D. M. A las seis de la tarde, los actos de costumbre y la Reserva.

Toreros.—A bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime II», han llegado esta mañana de Barcelona los toreros que han de tomar parte en la novillada que ha de celebrarse mañana en nuestro circo taurino.

Salida de emigrantes.—Ayer tarde salió para la Habana y escalas, el vapor trasatlántico «Martín Sáenz».

A su bordo se embarcaron unos veinte emigrantes, en su mayoría campesinos.

Cura.—En la casa de socorro del Ayuntamiento fué curada ayer una joven que presentaba una fuerte rozadura en una pierna, efectos de una caída.

Solicitud.—Habiendo solicitado don Antonio Sintes Vidal la autorización necesaria para llevar a cabo, en una fábrica de su propiedad situada en Mahón, una instalación de electricidad para producir la corriente eléctrica conveniente para mover la maquinaria de una fábrica de calzado sita en el n.º 20 de la calle de San Clemente de la referida Ciudad, se pone en conocimiento de las Corporaciones y particulares, señalando un plazo de 30 días para admitir las reclamaciones a que haya lugar, quedando de manifiesto el proyecto y expediente en la Jefatura de Obras públicas (calle de Veri n.º 7) en cumplimiento de lo que dispone el art. 13 del Reglamento para instalaciones eléctricas vigentes.

Artículos Asi como tras la tempestad viene la bonanza, así también tras los agudos dolores del reuma, cética, artritica, mal de piedra, cólicos, nefríticos, neurálgicos, etc., viene el reposo y la salud merced a un remedio tan valioso como el «Piper zina Dr. Grau».

Depósito general.—Centro Farmacéutico Palma.

Tomando el Serobiol, aumenta el apetito el peso y la resistencia muscular.

Nuevo servicio para los turistas CLUB MALLORCA Véase cuarta página.

El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 7 de Septiembre de 1912, son las siguientes: Barómetro, 765 milímetros. Termómetros, a las nueve de la mañana 21 grados centígrados. Máxima al sol, 29 idem. Máxima a la sombra, 27 idem. Mínima a cubierto, 18 idem. Mínima a descubierto, 17 idem. Temperatura media ayer, 23 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 24. Diferencia, 1 en menos. Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 9 kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 182. Lluvia en veinticuatro horas, o litro por metro cuadrado. Evaporación en veinticuatro horas, 5 litro por metro cuadrado. Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 75. Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 1 milímetros. Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem. Tensión del vapor 14.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios del 6

Interior contado	85.30
5 p. Amortizable	101.50
Amortizable nuevo	94.70
Banco de España	448.00
Compañía Tabacalera	83.00
Franco	5.55
Exterior	26.70
Interior	85.47
Nortes	103.10
Alicantes	99.30

ECUCACIONISTA

Revista quincenal ilustrada. Interesante a escuelas, colegios y familias cuidadosas de la educación de los niños. Se admiten suscripciones en el n.º 10 de la Plaza de Santa Eulalia.

PREPARACION PARA CARRERAS

MILITARES Y CIVILES a cargo del Ingeniero Militar D. RAMÓN TAIX. Informes: San Jaime, 31, de 9 a 10, Palma; Morey, 6, librería, id., Dos de Mayo, de 4 a 6 tarde, Terreno.

Desde Madrid

La familia Real

Madrid, 6 (16'00)

La Reina.—Sus deseos respecto del Palacio de la Magdalena.—Asiste a una «Kermés».

Santander.—Hoy marchará a Comillas la Reina Doña Victoria Eugenia.

Mañana se reunirá con el Rey, en Santander, marchando luego a San Sebastián a bordo del yate real «Giralda».

La Reina desea que se modifiquen las habitaciones del Palacio de la Magdalena destinadas a los Reyes y a los Infantes y que se convierta la lencería en capilla.

La Soberana asistió a una Kermés organizada por las Damas catequistas. Fué ovacionadísima.

Recorrió todos los puestos, siendo en ellos extremadamente agasajada. Entregó 500 pesetas para los fines de la Infanta, su augusta hija, entregó 150.

Con el mismo fin hizo también un donativo de 250 pesetas la celebrada actriz María Guerrero.

Seguidamente regresaron la Reina y los Infantes a «Las Fraguas». Le acompañó el Gobernador civil.

España en África

Madrid, 6 (16'00)

Batallón a Valencia.—El Dr. Maestre.—Moros contrabandistas.—Tiroteo.

Melilla.—Ha llegado a esta plaza el primer batallón del Regimiento de infantería de Guadalupe.

Hoy ha embarcado para Valencia, a cuya guarnición pertenece. —El Dr. Maestre, acompañado del teniente coronel señor Barrera, visitó las posiciones de Zaio, Zelúan y Monte Arriut.

En Zelúan, el general Villalón le obsequió con helados. A las siete de la noche regresaron los excursionistas a esta plaza.

—Ayer, la Benemérita sostuvo un ligero tiroteo con un grupo de moros contrabandistas. El hecho ocurrió cerca del barranco del Lobo.

Los moros pretendían internar un contrabando de fusiles y municiones. —Ha marchado a la Península el general Arraiz.

Política

Madrid, 7 (1'00)

El Sr. Canalejas a San Sebastián. El señor Canalejas ha aplazado hasta mañana su viaje a Otero.

Desde dicho punto se dirigirá a San Sebastián. Conferencia. El general Alfau conferenció con el Subsecretario de Instrucción Pública sobre asuntos de enseñanza.

El Sr. Alonso Castrillo. Mañana regresará a esta Corte el señor Alonso Castrillo, haciéndose cargo nuevamente del Gobierno civil de Madrid.

El tratado con Francia.—Manifestaciones de Canalejas. El señor Canalejas manifestó a los periodistas que pronto se firmará el tratado con Francia.

Añadió que entonces vendrán a Madrid todos los consules españoles en Marruecos. Anunció también que el coronel Fernández Silvestre no vendrá a la Península hasta dentro de algunos meses, para que no se interprete, torcidamente, que su venida obedece al incidente últimamente ocurrido entre las tropas españolas de Alcazar y las fuerzas del Raisuli.

Visita a Canalejas. Ha visitado al señor Canalejas el Director de la Escuela de ingenieros industriales. Conferenciaron extensamente.

El señor Canalejas manifestó que en dicha conferencia quedaron orilladas ciertas dificultades. Recepción diplomática en San Sebastián.—García Prieto y Geofray.—Infundio. San Sebastián.—En el Ministerio de jornada se ha celebrado la acostumbrada recepción diplomática.

Asistió el Pro-Nuncio de Su Santidad. El señor García Prieto conferenció con el Embajador francés Mr. Geofray, tratando de varios asuntos de Marruecos, sin acordar la fórmula relativa al tránsito de mercancías por las aduanas.

Este asunto se resolverá el domingo cuando el señor García Prieto reciba los datos técnicos que espera.

El señor García Prieto ha calificado de infundado la noticia de la destitución del Raisuli, pedida por España.

Las huelgas

Madrid, 7 (1'00)

Huelga en Zaragoza. Zaragoza.—Los obreros de la fábrica de galletas «Patria» se han declarado en huelga.

La causa de ello es el haberse negado los dueños de dicha fábrica a admitir a algunos obreros que secundaron la huelga de albañiles.

La actitud de los huelguistas es, hasta ahora, pacífica. Los ferroviarios de Barcelona. El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha conferenciado con el Gobernador civil de Barcelona acerca del amago de huelga de ferroviarios de aquella capital.

El Sr. Portela le ha manifestado que las impresiones que se tienen son contradictorias, pues actualmente desean la huelga aquellos ferroviarios que antes la impugnaban. Le ha añadido que se cree que el conflicto será conjurado, pues la Compañía está dispuesta a conceder el aumento de jornal que solicitan sus empleados.

Manifestaciones de Canalejas. El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, nos ha manifestado que el motivo de no haber ido a Otero ha sido la actitud de los ferroviarios de Barcelona.

Nos ha agregado que, según las noticias que se tienen en el Ministerio de la Gobernación, mientras unos desean la huelga sin previo aviso, revolucionaria, otros desean que se vaya a ella con toda legalidad.

El Sr. Canalejas nos ha dicho que se extraña del contenido de algunos telegramas de Barcelona publicados por la prensa, según los cuales parece que se trata de una jugada de bolsa para hacer trabajar los valores de la Compañía de ferrocarriles.

Conferencia. El Presidente del Consejo de Ministros ha conferenciado con el ministro de Fomento, señor Villanueva.

El objeto de la conferencia ha sido tratar de las pretensiones de los ferroviarios de Barcelona.

Noticias varias

Madrid, 6 (16'00)

Individuo que desaparece.—Amparado su fuga. El Gobernador de Lugo ha participado al Ministro de la Gobernación que el paso de un tren de mercancías, entre las estaciones de Puebla de San Julián y La Fesa, un individuo subió al estribo.

El guardafreno intentó detenerle, recibiendo un tiro que le disparó el otro. Quedó herido en la cabeza. Fué socorrido por el personal del tren, que intentó igualmente detener al agresor.

Este logró fugarse, amparado por unos segadores que le prestaron auxilio y amenzaron con las hoces a los empleados del tren, obligándole a buscar refugio en él.

El tren continuó su marcha, y el herido fué curado en la estación inmediata. La Benemérita salió para el lugar del suceso.

Nuevo canónigo

Ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Cuenca el presbítero don Pablo Pascual y Fuente.

Vapor contra una escollera. Málaga.—El vapor inglés «Savona» abandonó este puerto sin llevar práctico a bordo.

Al virar sobre el morro de poniente embistió contra la escollera, estropeándose la proa. Varios vapores salieron para auxiliarse.

Homenaje a tres literatos malagueños. Málaga.—En el teatro «Cervantes», tuvo lugar el homenaje tributado a Arturo Reyes, Ricardo León y Salvador Rueda, los tres malagueños.

Fué reina de la fiesta la distinguida señorita Doña Isabel Cárcel. El Alcalde pronunció un discurso, que constituyó un canto a los poetas. El Gobernador civil actuó de mantenedor de la fiesta.

Leyéronse poesías. Los festejados fueron ovacionadísimo.

Incendio

Bilbao.—Esta madrugada se ha declarado un incendio en la casa número 44 de la calle de Iturbide.

Plan de reforma de la ciudad de Sevilla. Sevilla.—Las comisiones de Hacienda y Obras públicas de este Ayuntamiento se han reunido, aprobando el plan presentado por el Alcalde para llevar a cabo la reforma de esta ciudad.

Acordóse igualmente emitir un empréstito de veinte millones para realizar la reforma.

Monumento nacional

Sevilla.—Ha producido ruidosa satisfacción el hecho de haber sido declarada monumento nacional la capilla de San José, verdadera obra de arte, que deseaban ver desmolida los republicanos sectarios.

Aplazamiento

Viena.—La inauguración del Congreso Eucarístico ha sido aplazada hasta el jueves próximo.

El primer día del Congreso las arquiduquesas y los archiduques comulgarán en la capilla reservada del Palacio de Hapberg.

El archiduque Eaniero y su esposa, ambos octogenarios, harán, a pesar de su avanzada edad, un largo viaje para asistir al Congreso.

Dícese que muchas personalidades les imitarán con el fin de testimoniar su fe católica.

Reina indescriptible entusiasmada

La detención del egipcio Rifat.—Lo que dice «La Depeche Marocaine».

Tánger.—El diario «La Depeche Marocaine» trata de la detención del egipcio Rifat efectuada por la policía francesa, intentando justificarla.

Asegura que Rifat en unión de otros compañeros organizaba una rebelión, incitando al efecto a los indígenas contra los franceses.

Se le acusa de haber hecho declaraciones contra Muley Jusuf, y afirma que Rifat es judío.

Intervención en el asunto de Rifat.—El Raisuli en la Legación española de Tánger.

Tánger.—Asegúrase que el encargo de negocios de Inglaterra en esta población ha telegrafiado al cónsul inglés de Casablanca ordenándole que intervenga en el asunto de la detención del egipcio Rifat, por hallarse éste bajo la protección inglesa.

—Ayer estuvo el Raisuli en la Legación española para hacer una visita de cortesía al señor López Roberts.

La visita duró una hora. Acerca de ella se guarda extraordinaria reserva.

Madrid, 7 (1'00) Encuentro entre Muley Hiba y los franceses.—Estos derrotados. Tánger.—Dícese que las fuerzas del pretendiente Muley Hiba han sostenido un encuentro con una columna francesa.

Asegúrase que el combate fué violento. Los franceses fueron derrotados, sufriendo numerosas bajas, con pérdida de dos cañones.

Capitán repuesto en su cargo. Bilbao.—El capitán del Regimiento de infantería de Garallano don José Castelo, que ejercía el cargo de jefe del fuerte de Serante cuando se fugó del mismo el médico militar que fué condenado por haber proferido gritos subversivos en el mitin celebrado por la Sociedad «Euzkalduna», ha sido repuesto en el mando del fuerte, después de sufrir una condena de cuatro meses.

El «Terror», a Cádiz.—Protesta.—El crucero alemán «Herta»,—Trabaja en el acorazado «España».

Ferrol.—La prensa protesta contra la marcha del torpedero «Terror» a Cádiz para preparar averías. Pide que lo haga aquí.

—Ha fundado el crucero alemán «Herta», escuela de guardias marinas cambiando el saludo con la plaza.

—En el acorazado «España» han comenzado a montarse las torres para cañones de 22 centímetros.

Fiesta de aviación en Barbastro. Barbastro.—Con una concurrencia numerosísima se ha celebrado una fiesta de aviación.

El aviador Poumet se elevó a las ocho de la mañana a 500 metros de altura, volando durante siete minutos. Después realizó un vuelo de 25 minutos, elevándose a respetable altura.

Fué ovacionadísimo.

Casa asaltada

Zaragoza.—En el pueblo de Mequinensa unos ladrones asaltaron una casa, hirieron de gravedad a una anciana, llamada Teresa Rodas.

Al acudir los vecinos, huyeron los ladrones.

Toros en Huelva

Huelva.—Se ha lidiado ganado de Martínez. Resultó bueno.

El «Gaona» estuvo mal toreando, e infernal matando.

«Gaona» hizo un trabajo superior en todos sus toros. Distingúese bregando el «Posturas».

Desde Barcelona

Barcelona 7, (3'00)

Los ferroviarios. Los obreros ferroviarios han acordado conceder un plazo de 72 horas para que las Compañías contesten a las bases aprobadas en la última Asamblea celebrada en Madrid.

Caso que no contesten las Compañías a dichas bases en el término de ocho días, los obreros se declararán en huelga.

Desaparición misteriosa

El concejal don Manuel M. Torell ha denunciado al Alcalde que en la sesión última le despareció de su pupitre una pluma estilográfica.

Esta denuncia ha sido objeto de muchos comentarios.

Llegada de dos hijos de Ferrer y Guardia

Han llegado dos hijos de Ferrer y Guardia, acompañados de un periodista inglés.

Los estampadores

Los obreros estampadores han acordado declarar el boicot a las tiendas donde se surten los esquirols de las fábricas del señor Archs.

Han sido detenidos cinco huelguistas por creerlos autores de los sucesos sangrientos.

Fallecimiento. Ha fallecido en el Hospital una niña a la que hirieron dos huelguistas al disparar contra un esquirol.

Notas extranjeras

Barcelona, 7 (3'00)

Almuerzo militar.—Aviadores heridos. París.—El presidente de la República, Mr. Frillieres, ofrecerá el día 17 del corriente un almuerzo a los jefes y oficiales que hayan asistido a las maniobras militares extranjeras.

Londres.—El capitán Hamilton y el teniente Stewards han caído en el aeroplano de Mortblementel. Ambos resultaron heridos.

La guerra italo-turca

Tripoli.—El comandante del regimiento de Tolat ordenó hacer fuego contra un beduino que intentaba aproximarse.

Dicho beduino cayó muerto. Una vez reconocido, resultó ser un espía que había desaparecido hacía dos días.

Este tenía cortada la nariz, lengua y orejas, y llevaba las manos atadas. En la espalda tenía pegado un escrito que decía así: «Así se castiga a los espías».

La explosión de la mina de la Clareuse. La Clareuse.—Continúan los trabajos de salvamento de los obreros sepultados en estas minas a consecuencia de la explosión de gras grisú que ocurrió en ellas.

Los ingenieros han acordado efectuar nuevas tentativas. Los sepultados se hallan a unos mil metros de profundidad.

Muley Haffid en Lión.—Echando dinero a los chiquillos. Lión.—El exultante Muley Haffid ha pasado por las calles de esta población.

Ha visitado el parque de la Tete d'Or, y ha hecho compras en varias tiendas de la calle de la República.

Cuando regresó al hotel salió al balcón y desde él arrojó varios puñados de monedas a un grupo de chiquillos que le había seguido hasta su alojamiento.

Muley Haffid regresará mañana a París.

